青石街_{NEW SUPPLEMENT}1216_号

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

4月22日,驱车从高邮城去周山镇,一路 上,开着车窗,绿肥红瘦,春风骀荡。

仅仅四十分钟,就到了周山镇长宁村。长 宁村处在周山集镇东侧,是周山镇的第一大村, 由原先的六个村组合而成。刘汉龙所在的东风 村成了长宁村东风组。

刘汉龙是重庆大学党委委员、常务副校长, 是去年底新晋的中国工程院院士,是高邮走出 去的第六位两院院士,也是在高邮市周山镇接 受小学中学教育而成长起来的第一位院士。

谈到刘汉龙,村民们很自豪,很兴奋,谈兴 很浓。刘汉龙离开家乡已经四十余年,但乡亲 们记着他与家乡的点点滴滴。说他低调,现在 是大科学家,每次回来还是轻车简从,与村民们 相遇相见,都是客客气气,满脸微笑。说他上大 学的时候,父亲已经生病卧床不起,家中是母亲 带着两个妹妹春耕秋种,家庭经济窘迫,刘汉龙 如何勤工俭学,完成学业。说他热心村里公益 事业,几次慷慨解囊,帮助村里造路、购置现代 办公用品。对村里孩子学习方面的事,更是倾 心倾力,有求必应,毫不厌烦。

这些当然也是我需要的。但我更想知道, 更要寻找刘汉龙成长的家庭因素。

村民们回答得非常好。他们说,刘汉龙能 有今天,与他的天赋,与他的勤奋努力,是分不 开的,良好的家风对他的影响也不可忽视。

村民们回忆,刘汉龙父亲在大集体时做过 生产队长,那时队长的标签就是能吃苦、会办 事、不怕得罪人。队长夫人也必须吃别人不能 吃的苦,干别人干不了的活,肚量还要大。刘汉 龙母亲从不与人作怨,默默地在自己的角色里 生活。刘汉龙父亲生病后,母亲要干活,还要筹 钱给丈夫看病,一治就是八年,那份苦不是一般 人能吃的。现在日子好了,已经八十四岁的母 亲,依然劳作于田间地头。

有一位村民特意声音大大地说,汉龙曾经 把母亲接到重庆生活了五年多,可是,母亲还是 执意要回到乡下,说在城里不习惯。真让人想

我暗想,这有什么想不通的。故土难离呀, 或许也不愿意过多麻烦子女。这正是深藏于中 国农民内心的文化心理。

我表示要去看看刘汉龙母亲。镇村干部陪

村部离刘汉龙家大约两公里,我们选择步

乡村的交通条件大为改善了,一路都是硬

质路面。菜花谢了,长出菜荚,麦子抽穗,如绿 色地毯,平铺到远方。我想起晏殊的一句诗"无 可奈何花落去",轻吟而好笑。这纯粹是文人的 无病呻吟,春去夏来,乃自然规律,何以伤之? 花落而结果也是情理之中的,又何必"无可奈 何"?农人们种植油菜可不是为了看菜花的,他 们是为了收获菜籽。对于多数植物,苗而不秀, 秀而不实,才是悲伤的事。

风轻轻的,暖暖的,没走多远,浑身冒汗,浑 身也无比通透轻快。

刘汉龙的家立在一条小河的北岸,是一幢 两层楼房,有一个不小的院落。院子里很整洁。

村干部将刘汉龙母亲介绍给我。我不敢相 信,面前的这位女性已经八十四岁。个子不高. 腰板挺直。衣服平常,但干净熨帖。脸上皱纹 很深,但一脸祥和,像邻家大姐婶婶一样。

我们攀谈起来。老人思路清晰,语言表达 流畅,敬意油然而起。交谈过程中,老人反复强 调,汉龙学得很苦,家里没有钱支持他,他就在 学校里找事做养活自己。特别是他父亲去世之 后,三个孩子都没有成家,我给不了汉龙经济上 的帮助,但也不要他给家里钱,我与两个女儿咬 紧牙关,没日没夜地干活,日子一天天地过来

老人不紧不慢地说着。我听了,心里难受, 但老人非常坚强,几度哽咽,始终没有流泪。

我不忍心再捅老人的痛处,草草地转移话

题。我说,现在的日子好了吧? 现在好了,第三代都已经工作了。老人幸

福地说着,长长地舒了一口气。 我听说,您在城里有房子,为什么不到城里 享享清福,您还把种的菜拿到集镇上卖?

老人笑嘻嘻地回答:唉,就这个劳碌命,一 天不动,就不好过。再说了,汉龙不常回来,这 个门面还要撑起来,亲戚家有事,还要去应付,

怕人家说,儿子有出息了,跩了。 我们在场的听了都哈哈笑起来。有人从旁

说,老人不识字,但识时明理。 简洁质朴的话语里,隐藏着太多的信息,农 民的勤劳朴实,农村的人情世故,以及老人的为 人处世,尽在其中。

我怕累了老人,匆匆而来,匆匆而去。

看着老人矮小而结实的背影,我懂得了一 个人的成长与家庭有着千丝万缕的联系。不由 得出一个结论,刘汉龙院士成长为卓越的科学 家和名校管理者是必然的,他身后站着一位始 终坚守的伟大母亲。

五月开启,整个城市又喧腾了起来,阳光 下挤挤挨挨的都是人。于是,寻一个刚刚好 的天气,跟着几个朋友去了一江之隔的仪征。

只有进行实地的行走,才会知道,新闻中 屡屡提及的"宁镇扬一体化"是怎么回事;只 有到了仪征,你才会切身感受到,这座滨江小 城离南京是如此之近,渊源又如此之深。正 如当地著名文化学者汪向荣在《隔江南山任 凭借》中写道:"昆仑山东延的余脉由安徽进 入江苏,就分为两支,高大、雄强的一支往江 南去,绵延不绝于尧化门、高资、下蜀一带,低 矮、圆润的另一支蜀岗朝江北走,时隐时现在 六合、仪征之间,这样仪征面对金陵,就有了 隔江的对视凝望,山水的脉络连理。"

自然地理上的毗邻和历史人文中的连襟, 让南京和仪征的交相互动成为切实之需。-路看到,龙潭长江大桥正在如火如荼建设当 中,建成通车后,从龙潭到仪征只要5分钟。 当然,生活也许不需要那么快,不管是鸡犬相 闻,还是隔江凝望,我们总需要贴着地面,从 现实的层面去抽离出一些东西来。

朋友带着我们从高速公路拐进一条小 道。这是苏北大地难得一见的景象:地势绵 延起伏,树木高耸林立,光影穿梭于其中,地 平线不断向远处伸展……这时,有人惊呼起 来,在一片开阔低矮的缓坡上,"写满诗歌的 大地"这几个字显得安静而神秘,就像一首在 不经意间写在蓝天白云下的咏叹调。四周密 林环绕,正是鲜花开满大地的时节,但天地之 间,我只看到麦浪翻滚,汹涌而至的绿色,让 人几至眩晕起来。

穿过一条狭长的步道,紫藤花缠绕于两边 的行道树上,树上挂着小小的标牌,凑近一 看,上面印刻着一首首诗歌,李白、杜甫、白居 易、苏轼,还有当代诗友的诗,间杂其中,与古 人形成一种情感上的呼应。"一年中我必须回 家一天/在园子里种些春草/累了,躺下/在蓝 天上写诗/在草地上祈祷/祈祷这一天以外的 所有日子/都能想到这一天的美好……"扬州 作家陈跃在诗里写道。

这就是隐逸于扬州西郊丘陵深处的润德菲 尔庄园,"写满诗歌的大地"即来自于此。园子 里还有大诗人李白的塑像。"故人西辞黄鹤楼, 烟花三月下扬州。扬州欠李白一个塑像。"说这 话的是这座庄园的女主人。10多年前,她去英 国乡村考察,回国后就毅然卖掉自己一手创办 的工厂,在这里开创了一座农庄。庄园不但为 李白留下一块空地,每年还都会举办"写满诗歌 的大地"诗歌节,让人们在乡野当中感受月朗星 稀、鸟语花香和书香萦绕。

诗意是从土壤里生长出来的。在最初的 三年时间,庄园全力对这块土壤进行改良和 涵养,泥土经过深翻,填入1米以上的细沙,浅 表层再种上黄豆,经过缓慢的驯化,所有生态 得到改善,才开始种植粮食、水果,且不施化 肥农药。果子成熟了,口感跟外面的大不相 同,自然供不应求,但主人总会交代工人们, 不要把果子全都摘了,要留一部分给鸟儿吃; 一只待宰的鸭,从厨房逃出后,就在庄园里的 池塘安顿了下来;板栗丰收时,一只流浪狗闯 入庄园,主人将它留了下来,称它为"小板 栗",它的身影已成为庄园一道不可或缺的风

人的身体总是极度需要得到尊重和满 足。差不多也是在十多年前,我入住京城脚 下的一座庄园,它同样出自一位女性之手,同 样极具现代与乡野风味。在接下来的几天时 间里,我们喝着新挤出的牛奶和原装红酒,或 坐在沙发上看书,或到泳池里游个泳,或去果 园里摘个果子,而晚上,我们隔着天窗数星 星,玩着真心话大冒险的游戏。牛羊在膝间 缠绕,飞鸟在头顶停驻,热气腾腾的生活中, 我们的话题却是形而上的。这大概就是我们 对生活的全部向往。

班 主 任

Щ

东青岛

杞

机

投稿信箱:xinfukan@126.com

前两天朋友转给我一则短视频,让我忍不住笑出了 声。一位人到中年、头发稀疏的老师准备去检查自己所带 的班级,又担心学生会透过窗户看到自己,所以用"螃蟹爬" 的走路姿势从窗沿下挪到门前,来一个突击检查。视频底 下有很多网友评论说:"曾经班主任也是风度翩翩美少年, 现如今为学生熬秃了头。

看到视频里老师奇怪的走路姿势和推开教室大门学生 一脸错愕的表情,我不禁想起了我的初中班主任张晓红。 那时我正值青春期,总有些调皮捣蛋,经常带着一帮同学们 抄作业,周末一起出去当"街溜子",在老师眼里,我就是个 成绩还说得过去的刺头,整天在班级里搞小团体。

教我们英语的老师是一个从师范学院刚毕业的小姑 娘,脾气很好,有些管不住人,我就总是和班里的几位同学 捉弄她,模仿她说话。班主任张老师听说后并没有第一时 间找到我,而是选择每堂课坐在教室后面陪她上课,给我们 起威慑作用。

现在想来也是有趣,儿时的我正逢转学,老家的学制是 五四制,而上初中的城市是六三制,托政策的福,我又早上 了一年学。老家的英语教学水平一般,我是三年级才接触 到英语,到了初中起初还可以,后面就几乎跟不上了。所以 我把不喜欢学英语的情绪,转移到了张晓红老师身上。

起初总觉得班主任是针对我,但是不得不说,她坐在教 室后面这段时间,我的英语水平有了显著提升。初中生涯 转瞬即逝,在我参加教师招聘考试的时候,正巧是在初中母 校碰到了张晓红老师,此时的她鬓角已经斑白,她还教了我 许多讲课的技巧,让我能够在面试时脱颖而出。

鉴于任教职业院校以及任教的科目,我没有做班主任 的机会。我总觉得班主任有一种神奇的魔力,让学生又敬 又怕。一次偶然的机会,我发现学生偷偷拿着手机在看小 说,这情景多像当年的我在抽屉洞里躲着看小说!我站在 他身后,仿佛身影能够和张晓红老师重合。

时间一晃而过,我们从稚嫩变得逐渐成熟,但学生时代 的一切深深烙印在心底。老师们的无私奉献和创新教学方 法,不仅让我们学会了知识,更让我们拥有了面对挑战的勇 气。正是这份独特的关怀和智慧,如同明灯般照亮我们前 行的道路,让我们在成长的旅途中更加坚定和自信。

医院输液大厅,偌大一间。透过落地玻璃门,我一看, 吓一跳,里面黑压压全是人。护士服务台只占西北一角,其 余沿墙一圈全摆放绿色输液座椅,大厅中央背对靠背,摆几 排钢座椅,共有近百张,只留人插脚的空隙。

因感冒,今天我也来挂水。

我记得,小时候挂盐水,病人都是躺在床上印有红十字 的白床单上,医生还反复叮嘱,要闭目养神。

脚下,省事多了。输液椅两个一组,中间插一根输液 杆,仿佛在头顶上竖根高高的电杆。杆尖有个T形小辫儿, -瓶瓶输液吊在上面。一眼望去,仿佛一串风铃。一根根 细白输液管,从病人头顶上垂下,针头插入手背上,病人都 端坐着挂水。

都是挂水,男女老少,各人病因不同,药有各异。有消 炎的,有退热的,有止咳的,有提神的,正常得很。

反常的是,所有挂水的,陪护的,大的,小的,男的,女的, 人手一个手机,在那刷刷刷。输液大厅,一如手机聚会厅。 一个年纪大的,估摸有七八十岁了。又咳又喘,老眼昏

花。手机都快凑到鼻尖了,他在吃力地玩手机。

瞧这一对,特恩爱亲昵的样子,肯定是情侣。都在挂 水,开始二人全挂的左手,腾出右手轻车熟路玩手机,不时 笑出声来,没少吃护士菜瓜(批评)。女的手闲不住,老动来 动去,只顾玩手机,挂水的针头离了血管,手肿得像馒头,疼 了才知道。护士只好改挂右手,这下,手机不方便玩了,该 歇歇了吧!可这女的将手机摆在大腿上,左手蹩脚地划来 划去,一副吃劲的样子,仍旧继续玩手机,片刻不消停。

突然,一阵号啕大哭惊动整个大厅。原来是有个母亲 带着个三四岁的女孩来挂水,手机已玩近一个小时了,她母 亲叫她让眼睛歇会。你看那近视眼镜片跟墨水瓶底似的, 眼睛的确经不起再折腾。女孩不理不睬,母亲一气,强行抢 过手机。这下,小孩不依,又哭又闹,还用拳头捶她妈妈。 护士长跑过来,吓她:"再哭,马上用大针戳出血。"可小女孩 哭得更是稀里哗啦。护士长苦笑:"失灵了,一般这招小孩 全吓住了。"其他病人嫌烦,这母亲左哄右哄没用,只好妥 协,手机一给,小孩立马破涕为笑。这药神奇不?

这一幕,如果偶见,还好。问题是,公开场所,随处可见。

凡事,适可而止。手机啊,手机,想说爱你不容易。这 种全民疯狂贪玩手机的习惯,显然成了一种病。很多人每 天睁眼第一件事,就是看手机,睡前最后一件事,也是玩手 机。手机,已经成了很多人须臾离不开的命疙瘩。

不可否认,游戏、娱乐、社交、工作,手机是个好东西,方 便快捷。但整天沉湎于手机,像鸦片一样上瘾,手机控,不 仅玩物丧志,而且带来的干眼症、手机脖、精神障碍等众多 身心伤害,也是显而易见的。

作家陆文夫在《被女性化的苏州人》一书中说,"世间事 总是有长有短,有利有弊。"此言可谓是一语中的。

古有杞人忧天,沦为笑柄。今人忧"机",却并非多余。 手机瘾,该戒戒啦!

□建 湖 陈文祥